

太陽也憂鬱

◎言 殊

我昇於東，
東方璀璨閃亮！
我降於西，
西方瑰麗輝煌！
星月乃我飾物，
彩霞作我錦裳；
煜煜兮十方普照，
形壽羨無疆！
但終究，
宇宙漠漠牢繫縛，
銀河輪旋轉蒼茫！
怎似佛之境界，
超然物外何可量！

草昧時代，及現在的蠻荒部落，太陽是高高在上的神。希臘有 Apollo（太陽神）的神話故事，我國有后羿射日、夸父追日、白虹貫日、以及魯陽揮戈返日等傳奇。

太陽系有八大行星（冥王星已被降級），和數不清的小行星、慧星環繞運轉，範圍廣大。太陽散發光和熱，地球上的人類和其他生物，始能繁衍生長、生存。在人類的目光中，它是神奇的，偉大的，貢獻良多的；但它和佛法世界相比，卻是望塵莫及，因為它是受桎梏的，不自由的。

天文學家說，太陽除了在原地自轉，尚須在其恆常位置，隨銀河旋轉，銀河在宇宙中盤旋一周的時間約兩億年。當太陽的燃料氫和氦用罄，它會演變成紅巨星→白矮星，或中子星→黑矮星，最終成為沒有熱能，也不發光的死寂星球，也就是逃不脫佛家所說的「成、住、壞、空」的命運。

人類總是認為自己很渺小，卻不知人人都有佛性，都能修行成佛。人的五大（地水火風空）組合之身，就是一個小宇宙，五臟六腑經脈、腺體、血液、億萬細胞，晝夜不停生滅代謝、循環運轉。人之所以生死輪迴，不得解脫，完全是因為受三毒（貪瞋癡）的染污、無明的戕害。若能勤修佛法，清淨身、語、意業，

斬斷「十二支」鎖鏈，就能了生死，不生不滅，自由自在徜徉於大千世界。

道友們，精進修行啊！

